

«Рваная» память

Родился я 2 декабря 1922 года в Гомеле. Жил и учился здесь же. В 41-м окончил десять классов в 27 школе, которая и сейчас находится на улице Рогачёвской. Многие даты я, к сожалению, позабыл: память как будто разорвана на множество фрагментов, из которых, собственно, и складывается жизнь.

Наш выпускной вечер был именно в июне 41-го. Мы дружно строили планы на будущее. А пришла... война. На тот момент мы знали о ней только из печати и кинофильмов. Многие друзья вскоре получили повестки из военкомата, а мне почему-то никак не приходила. Я возмущался, почти каждый день ходил в военный комиссариат, но там лишь говорили: «Надо будет - позовём». А между тем, уже шёл июль. Как-то я снова был в военкомате и встретил в коридоре офицера (меня к тому времени там уже хорошо знали). Он на ходу сказал: «Завтра из Гомеля отправляется последний батальон. Сбор - в шесть утра возле моста через Сож». И ушёл. Помнится, по пути домой я всё думал: нас повезут или пойдём пешком?

А лето выдалось жаркое. Я решил одеться полегче: майку, пиджачок, тапочки. С отцом распрощался на улице - он как раз шёл домой с ночного дежурства. Придя к месту сбора, увидел человек тридцать - таких же, как я, ребят. Командир батальона сказал, что пойдём пешком в Курск - там сборный пункт. А по дороге будем трудиться в колхозах - зарабатывать себе на питание. К слову, колхозники, действительно, принимали и кормили нас хорошо.

Уже к сентябрю подошли к Курску. Погода к тому времени испортилась. Моросили частые дожди, от которых не спасали даже

шалаша. Да и одет я был не по сезону. Обувь тоже поизносилась - вот и остался раздет да разут. Однако жаловаться некому. И не пристало. Трудно сейчас даже представить, как выдержал такое.

Наконец, сборный пункт. Хотя, какой там пункт - большой лес без всяческих сооружений. Отсюда попал я в воинскую часть. Через неделю заболел. Отправили в госпиталь в Липецк, затем в Тамбов... Дальше было артиллерийское училище, звание младшего лейтенанта, 70 армия, Центральный фронт. Уже в январе 1943 года участвовал в боях. А в мае был переведён в 1 гвардейскую артиллерийскую дивизию резерва главного командования, получил звание лейтенанта.

На Курской дуге, куда я прибыл, шли подготовительные работы к большим сражениям. Во время небезызвестных сегодня боёв, проходивших здесь, немцы хотели взять реванш за поражение под Сталинградом, но у них не получилось. Артиллеристы не пропустили фашистские танки, измотали их силы и сами всем фронтом перешли в наступление...

В ноябре мы форсировали Днепр. Освобождали Киев и дальше направились на Житомир. Через Польшу вошли в Германию. Конец войны застал в Дрездене. Отметили победу, а утром - на Прагу...

Война закончилась. Был награждён медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», двумя орденами Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и другими.

В 1947 году наша часть вернулась в Советский Союз, а я демобилизовался и приехал в родной Гомель, который очень сильно любил. Приехал, а Гомеля-то

нет. Весь центр развален и сожжён. На Советской улице осталось одно кирпичное здание банка. На Рогачёвской – школа № 27. На Комсомольской – Дом-Коммуна. Люди жили в землянках и подвалах. Но гомельчане не опускали рук, они восстанавливали заводы, жильё, даже спортивные сооружения. И сегодня в памяти живут асфальтирование улиц, первый троллейбус... Спустя какое-то время наш город стал ещё больше и красивее, чем был раньше, до войны.